

金鸡奖最佳男主角张译： 从籍籍无名到稳稳的百亿先生



演员张译凭借《悬崖之上》中的张宪臣一角，获得了第34届中国电影金鸡奖最佳男主角奖，获奖感言中，他动情地说：“10岁时，我在哈尔滨中央大街附近的电影院看到一部电影叫《红高粱》，过了30年，也就是我40岁那年，终于走进了这位导演的银幕……我一定不是最好的，但是我真的好爱这部电影，好爱我的职业。”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李睿

“运气烂到爆”的十年龙套

10岁的小男孩定格在电影院的海报前，43岁的张译终于凭借热爱的事业走向了领奖台，很多观众后知后觉地感慨：“这个一路坎坷的好演员终于成功了。”

在获得金鸡奖最佳男主角奖之前，张译曾凭借电影《亲爱的》中韩德忠一角获得金鸡奖最佳男配角奖，还曾凭借《追凶者也》《攀登者》两次提名该奖项。上一次张译被广泛关注是在2017年，他凭借都市剧《鸡毛飞上天》获第23届上海电视节白玉兰奖最佳男主角奖。

张译最为人津津乐道的一段往事就是“运气烂到爆”，他曾经上过的学校要么倒闭要么改名，最终全都“不存在”了；好友的汽车被他摸过之后遭遇了事故；考大学也意外连连，张译的梦想是成为播音员，高二时试水考了专业第一名，第二年真正高考时，仍然考了专业第一、文化课第二名，他信心十足地在报志愿时只填了当时的北京广播学院，却没想到只招两个人，第三名的同学凭借加分政策被录取，张译遗憾落榜了。

家人节衣缩食为他省出学费，让张译自费进话剧团学习。之后在考专业院校时历程依然坎坷，中戏的老师不要他，军艺的体检不达标，最终北京战友话剧团学院班招生，才总算找到了一个收留他的地方。这一待就是十年，在话剧团期间，张译做过场务、当过编剧、跑过龙套，

就是没有一个正式登上舞台的机会，偶尔上台也是在下部队的晚会中演双簧，兼职一下主持人，有时候还负责装台卸台的工作。张译在一次演讲中说：“维系我作为演员身份的这个唯一标志，不是演戏，而是跑剧组。”2000年的时候，张译拿到了话剧版《士兵突击》中袁朗的一个替补角色，他把所有台词都背了一遍，但直到最后他也没有得到上台机会。

2006年，电视剧版《士兵突击》即将开拍，28岁的张译写了3000字的自荐信给导演康洪雷，终于成为一名“有戏份”的正经演员，这条路他走了整整十年。

十年龙套无人知，一朝成名天下闻。《士兵突击》走红之后，多少人对史今这一角色印象深刻，尤其是与连长高城坐在车里路过天安门广场的那一段退伍戏，让无数观众泪目，史今也成为了不少观众心中的“白月光”。之后挺长一段时间，张译在军旅剧中徘徊，2009年《我的团长我的团》中的孟烦了一角，让他更上一层楼。

奖杯来自沉淀下来的“稳”

小眼睛，单眼皮，鼻梁不高，嘴唇略厚，脸形没棱没角……这张脸怎么看也称不上“帅气”，有人会直言张译长得不好看，但没有人会质疑张译是影视剧优质的标志。演员的口碑来源于作品口碑的不断累积，张译在这一方面的累积是丰硕的，2020年，电影《八佰》创造了疫情复工后的票房小奇迹，在片中饰演“老算盘”的张译也因此成为国内第六位收获“百亿票

房先生”称号的男演员。

看看其他百亿票房先生，吴京、邓超、黄渤、沈腾，一个比一个红，张译塑造过的经典角色很多，但每次都好像离“红”差一口气。在张译已经播出的50余部电影、电视剧作品中，观众评分在6分以上的有40部左右，这是非常优秀的成绩单，有机构统计了演员作品主演豆瓣平均评分TOP10中，张译获得了冠军。《士兵突击》《我的团长我的团》《鸡毛飞上天》等经典剧集是卫视反复多轮播放的霸屏之作；《山河故人》《亲爱的》《黄金时代》等高质量电影都是戛纳、威尼斯、圣塞巴斯蒂安等国际A类电影节的参展作品；也有《红海行动》这样中国影史上排名前五的顶级商业大片。

“演技好”“表演艺术家”是观众对张译的直白盖章。有的作品能够“刷屏”，流量小生就常走这条路，有的作品则是“人成就剧”，再烂的剧都能被好演员反哺，张译就是可以提升作品质感的那类演员。他在《亲爱的》中饰演寻子心切的坚强父亲韩德忠，一口白酒一口眼泪，将“万般皆由命”的委屈、不甘和愧疚演绎得淋漓尽致；《追凶者也》中的脸盲杀手，吃米线烫嘴的小细节引人发笑；《鸡毛飞上天》中的白手起家商人……每一次表演都让观众认可，“令人起鸡皮疙瘩”的侧面描述，正是观众对张译演技派、好口碑的全面肯定。而这样的好印象，自然是由于张译过往的经历积累而来，这些作品不仅让张译拥有了坚实的观众基础，也以扎实的演技备受业内肯定，更是这份沉淀下来的“稳”将他推上了领奖台。



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

青年导演的生存实况

去年播出的综艺《导演请指教》，是以各种争议性话题和戏剧冲突的场面博得全网超高热度，紧接着《开拍吧》播出，该节目是6位青年导演一起接受市场的检验，这两档导演竞技的综艺都为观众呈现了电影创作的过程，在一定程度上还展现了电影行业的生态。

《开拍吧》并没有很强烈的竞技意味，6位导演和导师之间的关系看起来还挺和谐。节目由导演陈凯歌、作家刘震云、演员舒淇和监制陈思诚组成“绿灯会”，决定是否投资6位青年导演的作品。第一期节目中，刚来节目的导演沙漠以前没有参加过创投，也没有对别人大谈特谈自己作品的经历，坐在四位导演面前显得十分局促不安。在陈凯歌对

去年综艺节目出现了一种新形态，把电影和综艺两种不同的赛道“混搭”，让导演们同台PK。这类“混战”的竞技节目观众并不陌生。但导演竞技的节目主角大多是青年导演，本身并不如演员一般自带话题度，能否“拿好作品说话”，才是节目出圈、口碑上升的关键。

靠好作品收获好口碑

目前导演竞技节目产出的多部电影短片内容类型都很吸引，登场的导演也是各有特色。比如易小星擅长喜剧，在《开拍吧》里他执导的《谁拿了我的外卖》不同于他以往作品的无厘头搞笑，还加入了不少荒诞喜剧的成分，通过人物的表现、大量的梗以及反转再反转来营造喜剧

氛围。不过这个短片因故事层面的“不真实”，还是被影评人打出了5.25分的低分。沙漠导演的23分钟短片《不说话的爱》是从一个6岁小女孩的视角，讲述了她与聋哑人爸妈的故事，因其短片的情感真挚饱满，质朴动人，获得了“绿灯会”和观众们的高评价。

从《演员请就位》《我是演员》等演员表演竞技类节目中不难看出，于正、郭敬明还有李诚儒的犀利点评、金句频出能够成为网络热梗，带动节目的收视率和关注度。所以导演竞技类节目的点评也效仿这种“毒舌”，让观众感觉像是“被机关枪扫射成筛子”。

节目能以“毒舌”出圈，但想要收获好口碑，还是看内容质量。相比于演员表演好坏的一目

了然，导演创作的竞技应该是“甲之砒霜，乙之蜜糖”的存在。比如《导演请指教》中梁龙执导的改编作品《疯狂外星人》调性文艺晦涩，这样专业鉴影团和大众观影团的意见产生很大的分歧，影评人称赞高级，而观众则表示看不懂、“故作高深”。

此类节目在竞技形式上也需要探索不同的突破，比如《开拍吧》的形式像是模拟一部原创电影的拍摄和上映过程，每一个环节都跟《导演请指教》呈现的内容相似而不相同。导演竞技类节目能出现大量优秀的短片作品，还有形式上的新鲜感，相信没有“博眼球”冲突，也能收获观众的好口碑。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲鹏 美编：陈华